

愛國商人霍英東：祖國富強是眾所依歸 為安定繁榮各盡所長 最是夢繫家國，鄉土豈可遺忘？

「最是夢繫家國，鄉土豈可遺忘？……祖國富強是眾所依歸，為安定繁榮各盡所長。」這是霍英東先生生前時常吟唱的一首歌，也是他深植心中、篤信踐行的家國情懷。作為香港知名實業家、著名愛國商人，霍英東先生一生愛國愛港、襟懷坦蕩、至誠至堅，始終將個人命運與國家富強、民族復興、人民幸福緊密聯繫在一起。尤其是在上世紀七十年代末國門初開、百廢待興之時，他敢為人先、勇立潮頭，率先赴內地投資興辦實業，為改革開放和現代化建設做了很多開創性、示範性工作。面對外界質疑，他始終泰然處之：「哪怕血本無歸我也在所不惜，我只希望腳踏實地為國家探索出一些可複製的經驗。」值此霍英東先生誕辰100周年之時，很多與之生前有過直接或間接接觸的人們再度緬懷起他的事跡，都深深感嘆，霍老的赤子之心、奉獻精神和崇高風範，是留給祖國、留給家鄉的一筆寶貴財富，值得我們永遠銘記傳承。

◆香港文匯報記者 黃寶儀 廣州報道



◆2004年5月6日，霍英東（左三）等為廣州南沙香港中華總商會大廈封頂。



◆1996年，霍英東在首次試航的南沙38號上。資料圖片

「拳拳赤子心，殷殷桑梓情。」廣州南沙大角山北麓，依山傍水，環境清幽。一座古色古香的青磚建築——霍英東紀念館，2日向公眾打開了大門。來自北京貴賓樓飯店、廣州白天鵝賓館、中山溫泉賓館、廣州番禺賓館、廣州南沙大酒店的代表以及廣州市英東中學的學生代表齊聚南沙，只為了紀念同一個人——霍英東先生。

患難之際挺身支援祖國

霍英東祖籍廣東番禺，1923年5月10日出生在香港貧窮的水上人家，香港人稱作疍民。新中國剛剛成立之時，許多物資主要依靠香港這條主要通道輸入，然而抗美援朝期間，西方國家對新中國實施全面禁運、港英當局武力「緝私」，霍英東在關鍵時刻挺身而出，在香港組織了頗具規模的船隊，運送大量急需物資支援祖國抗美援朝。周恩來總理曾用「患難之交」來高度評價以霍英東為代表的港澳同胞在新中國最困難時期所作出的突出貢獻。

這段經歷成為霍英東人生的一個重大轉折點，更激發了他竭誠為國擔當奉獻的澎湃激情。到二十世紀七十年代末，國家改革開放伊始，外資大都猶豫觀望之時，中央港澳工委邀請一批愛國人士回內地考察。霍英東積極響應，促成此行。當時，考察團在中山入住了當地條件較好的招待所，但房間依然沒有自來水、座廁，需由服務員提着一桶冷水一桶熱水到房間，讓客人勾兌着盥洗。此情此景讓霍英東意識到，要吸引外來投資的先決條件，是改

善內地的接待條件，於是他決定先建一家賓館。

見證改革開放的「活化石」

1980年12月28日開業的中山溫泉賓館是霍英東在內地投資的第一個項目，它是中國改革開放後的第一家中外合作賓館，也是中國第一家具有現代意義的旅遊賓館。數十年來，中山溫泉賓館為帶動中山經濟社會的發展和中國現代酒店業的發展，發揮了積極的引領作用，成為外資投資內地的成功樣板，更成為一個世界了解中國的對外窗口。中山溫泉賓館董事長潘誠2日在接受香港文匯報記者採訪時自豪地表示，中山溫泉創造了四項「全國第一」，成為一塊見證中國改革開放的「活化石」，也成為全國旅遊業界學習的標杆。這正印證了當年霍英東先生在中山溫泉賓館開業時擲地有聲的講話：「誰講中國的改革開放不行，請你來看中山溫泉賓館。你們不信祖國的改革開放會成功，我信！」

敲定溫泉賓館的同時，霍英東又籌辦了投資大陸的第二項工程。當時中國提出八大中外合資酒店的計劃，以此向海外投資者展示推行改革開放的決心和誠意。霍英東主動要求參與酒店的建設。1979年，霍英東投資2億元，興建了34層高的廣州白天鵝酒店。

事必躬親贏得廣泛讚譽

「白天鵝賓館從設計、建設、管理，到開業後的全面培訓，霍英東先生皆親力親為。」廣

州白天鵝賓館總經理林鎮海說，自己曾不止一次聽前輩說起開業初期的故事，「為使賓館得以趕在1982年秋交會接待八方來客，霍英東先生親自坐鎮現場督工，連續奮戰數十天，事必躬親。」正是在霍英東的指引下，白天鵝賓館以先進的現代化經營管理和出色的服務質量贏得了賓客的廣泛讚譽，於1985年被「世界一流酒店組織」接納為其成員。

2003年2月6日，白天鵝賓館合作期滿，此時賓館資產已逾20億元人民幣。霍英東毅然履行承諾，毫無條件地將賓館全部交給廣東省政府。「愛國、報國，始終是霍英東先生的本心。」林鎮海很是感觸。

不分貴賤接待所有顧客

在白天鵝賓館40多年的經營中，有一件事始終讓人津津樂道，那就是賓館從開業之日起就堅持對所有顧客敞開大門，打破以往高級涉外酒店只接待穿正裝客人的藩籬，平頭百姓即使穿着T恤拖鞋，也照納不誤。霍英東認為，「我在中國廣州開酒店，就是讓中國的老百姓知道，世界會變好的，改革開放能夠給老百姓帶來好日子！」

也因此，白天鵝賓館開業之後門庭若市，成為華南地區百姓休閒觀光的必到之處。林鎮海感慨道，「白天鵝賓館就像一扇窗戶，讓普通老百姓看到了改革開放帶來的美好生活圖景，凸顯廣州包容開放的精神；而中國開放、友好、發展、和平的理念，也通過白天鵝賓館這扇窗戶，向世界傳遞了出去。」

中山溫泉賓館

霍英東在內地投資的第一個項目，由港澳著名企業家霍英東、何鴻燊等人投資興建，鄧小平同志親筆題名，1980年12月28日正式開業；

白天鵝賓館

由霍英東先生與廣東省政府投資合作興建而成，酒店於1983年開業，是第一家由中國人自己設計、自己建造、自己管理的現代化大型中外合作酒店；

洛溪大橋

1988年，廣東在全國率先試點的「以路養路」的修路建橋模式在全國全面推行，在愛國港澳人士何賢、霍英東等人積極捐款籌資下，番禺當年建成中國第一座收費大橋——洛溪大橋；

南沙開發

1987年底，霍英東正式提出開發南沙的設想；1989—2000年，霍英東和政府合資大舉投資建造基礎設施；2000—2005年，南沙資訊科技園、南沙大酒店、新客運港碼頭等項目相繼落成；2005年後，南沙確立了建設宜業宜居優質生活圈的目標；

北京貴賓樓飯店

1984年，北京申辦亞運會成功後，為了配合亞運會的組織工作，霍英東又與當地國企合資興建了五星級飯店——北京貴賓樓。它於1990年9月開業，成為長安街沿線獨具特色的建築之一。

霍英東集團在內地部分建設開發項目

◆一九九九年七月十五日，霍英東（右二）在北京捐贈人民幣三百萬元，獎勵中國女足奪得世界盃亞軍。資料圖片



◆二零零一年，霍英東在香港慶祝北京申奧成功。資料圖片



◆一九七九年十二月二十八日，霍英東在中山溫泉賓館開業慶典上致詞。網上圖片



◆一九七九年霍英東（右二）在中山溫泉賓館籌建工地。網上圖片



「三自」方針顯「自豪自強自重」之心

位於天安門和王府井之間的東長安街上，有一座三間四柱七樓式牌樓，上書五個大字「貴賓樓飯店」，這就是大名鼎鼎的貴賓樓飯店南門。這裏曾經成功接待了美國前總統布什、英國前首相撒切爾夫人、德國前總理科爾、美國前國務卿基辛格、日本前首相海部俊樹等重要國賓和許多國際性重要代表團。它的建設，和霍英東先生密不可分。

上世紀九十年代，北京還缺少國際水準的酒店，霍家長孫霍啟剛曾在接受媒體採訪時表示，「當時北京亞運會即將舉行，爺爺希望我們國家第一次迎來這麼重要的運動會時，可以有一個比較靚麗的條件去接待外賓。」於是，霍英東與當地國企合資興建了北京貴賓樓飯店。北京貴賓樓飯店總經理助理哈鵬告訴香港文匯報記者，在飯店籌建之初，霍先生就提出了整座酒店要實行「中國人自行設計、自行施工、自行管理」的「三自」方針，這體現了霍先生作為炎黃子孫的自豪、自強、自重之心，讓每個貴賓樓人都深為欽佩，也深受鼓舞。

哈鵬還特別指出，生逢亂世、家境艱難，使霍先生從小養成不怕吃苦、堅毅勇敢的性格，也才有了後來事業上卓越的成就，霍英東先生的艱苦創業精神至今值得後人學習，「尤其對於我們這樣的酒店而言，擁有艱苦創業精神才能讓我們行穩致遠。」

「南沙夢」正轉化為實景

從香港西九龍出發，乘坐高鐵到廣州南沙慶盛站，最快僅需43分鐘。「如今南沙迎來立足灣區的戰略擘畫、協同港澳的時代機遇、面向世界的廣闊視野，藍圖正轉化為施工圖、實景圖。如果霍英東先生看到這一幕，一定會倍感安慰。」廣州南沙大酒店總經理楊結如是說。

南沙位處珠三角核心位置，水路距香港38海里、距澳門41海里。早在上世紀九十年代初，霍英東就立下一個「南沙夢」，希望把南沙打造成為一個粵港合作的平台。楊結至今記得，「當時在這樣一片荒涼的地方投入巨資、高標準建設南沙大酒店，很多人都不理解，但霍英東先生卻告訴大家，要看大局，酒店為南沙開發提供了一個商務環境，作出了一個示範，虧錢也要建設服務好。」

今天的南沙發展，早已超出霍英東當年的期待。特別是一年前，在粵港澳大灣區加速融合發展的背景下，國家給予南沙前所未有的支持力度，高規格出台《廣州南沙深化面向世界的粵港澳全面合作總體方案》，賦予南沙新的發展定位，為南沙高質量發展提供有力支撐。事實上，霍英東當年的發展理念與今天《南沙方案》的具體規劃不謀而合，楊結說，霍英東先生最早規劃南沙灣時，就進行了前期交通治理、改善環境、建設旅遊設施，為南沙的商貿、旅遊日益繁榮興旺奠定了基礎。「因此，我們應該傳承霍英東先生的理念，將南沙建設成一個宜居宜業的優質生活區。」

學生：愛國當學霍英東先生

霍英東在南沙的開發建設，不僅涉及交通、基建、旅遊等方面，還着力發展了教育事業。廣州市英東中學學生代表肖嘉裕說起霍英東先生，崇敬之情溢於言表。她說自己將霍英東先生擬定的英東中學校訓「愛國、立德、求知、務實」謹記於心，「校訓位居首位的就是『愛國』，愛國當學霍英東先生。新時代下，傳承英東精神，以行動熱愛祖國、報效祖國，是每一位英東學子乃至全國青少年的責任與使命。」

心繫家鄉 助力番禺從「孤島」實現大騰飛

眾所周知，霍英東先生一生尤為牽掛國家的體育事業。他曾傾注大量心血、出錢出力，爭取到1991年首屆女足世界盃比賽在中國廣東舉辦。廣州番禺賓館總經理陳泳嫻回憶說，「他提過，若能在番禺設立賽區，必定能大大提高番禺地區的知名度，對日後招商引資工作、鼓勵僑胞回鄉創業置富大有好處。」

但是，要設立番禺賽區，必先要有能達到接待世界級運動員的四星級標準酒店客房。面對難得的重大機遇，當時的番禺縣委縣政府對此高度重視，番禺賓館主動作為，決意用一年多的時間對內部整體硬件設施進行升級改造，並新增一百多個房間容納運動員居住。「此舉得到霍先生的讚賞和大力支持，他熱心幫助解決電梯、中央空調、閉路電視監控系統、衛生間潔具等必要硬件設備，助推番禺賓館建成四星級標準酒店客房。」陳泳嫻說，後來賓館順利成為首屆女足世界盃番禺賽區運動員指定接待酒店，並從此與霍先生結下了更深的情緣。

霍英東曾說過，「我是一個中國人，我愛我的祖國，愛我的家鄉，能為祖國和家鄉的建設事業作一點貢獻，就是我的平生夙願。」為改變家鄉落後面貌，霍英東先後投資捐建番禺洛溪大橋、沙灣大橋等多個橋樑項目，為番禺從一個交通不便的「孤島」走向四通八達、經濟騰飛之路作出了巨大貢獻。